
Ни шан је ри јеч пер сиј ско га по-
ри је кла ко ја зна чи знак, оби љеж је. 
Ни шан, ујед но, зна чи ор ден, од ли ко-
ва ње. У са вре ме ном тур ском је зи ку, 
по ред ова два зна че ња, ко ри сти се и 
у зна че њу за ру ке, вје рид бе. У нас ни-
шан има зна че ње над гроб но га спо ме-
ни ка. У том зна че њу је и у нај че шћој 
упо тре би.

Упо тре ба ни ша на у тра ди ци ји на-
ших му сли ма на се ве зу је за Осман ли је. 
Са при хва та њем осман ске вје ре (исла-
ма) му сли ма ни су при ма ли и ве ли ки 
број њи хо вих оби ча ја. Ти оби ча ји су 
ра зно вр сни. Је дан од њих је и упо тре-
ба ни ша на као над гроб них спо ме ни ка, 
упра во она ко ка ко су их и Осман ли је 
упо тре бља ва ле. Због то га ни ша ни у 
нас нај че шће има ју тур ску фор му, с 
не ким ло кал ним по себ но сти ма.

Ни ша ни су са ста вље ни из два ди-
је ла или два ка ме на. Је дан ка мен је из-
над гла ве умр ло га и до био је на зив од 
тур ске ри је чи ба шлук (тур. ba ş lık), у 
зна че њу уз гла вље. А дру ги је по крај 
но гу. Ље по та ни ша на је у ба шлу ку. 
Јер сва ки нат пис, та рих, је упи си ван 
на ба шлу ку.

Ка да се ни шан (ба шлук) по сма-
тра уоча ва ју се раз ли чи ти об ли ци. На 
осно ву об ли ка ни ша на мо же се зна ти 
о ком је ни ша ну ри јеч. Та ко се мо же 

зна ти да ли се ра ди о му шком или 
жен ском ни ша ну. За тим, мо гу ће је 
одредити ста леж ко ји је имао по кој ник 
(мер хум). У за ви сно сти од то га ко јом 
се дје лат но шћу по кој ник ба вио мо гао 
је утицати на об лик ни ша на. Та ко су 
по себ но га об ли ка гра ђе ни ни ша ни за 
уче не љу де (уле му), а по себ но за љу-
де вој но га по ри је кла или за тр гов це 
и есна фе. Об лик и фор ма ни ша на су 
умно го ме за ви си ли и од имућ но сти 
породице ко ја га је подиза ла. Исто је 
то и са за пи сом на ни ша ну. Не ки ни-
ша ни оби лу ју ље по том пје снич ко га 
из ра за, а не ки су јед но став ни, са име-
ном по кој ни ка и го ди ном ње го ва пре-
се ље ња на други свијет (уми ра).

Ни ша ни су нај че шће пра вље ни од 
ка ме на. За пис на њи ма је, та ко ђер од 
ка ме на. Вје ро ват но је ка мен упо тре-
бља ван због сво је ду го трај не по сто ја-
но сти. За хва љу ју ћи упо тре би ка ме на 
дио ни ша на се очу вао кроз ври је ме. 
Иако је упо тре ба ни ша на у ста ром об-
ли ку с од ла ском Осман ли ја иш че зла, 
ви дљи ви су но ви об ли ци и но ве фор-
ме. Ни ша ни у му сли ман ској тра ди ци-
ји и да нас се нај че шће упо тре бља ва ју 
у би је лој бо ји. Би је ла бо ја у озна ча-
ва њу смр ти и над гроб них спо ме ни ка 
је у нај ра ши ре ни јој упо тре би код свих 
му сли ман ских на ро да.
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Ро жа је да нас не оби лу је ста рим 
ни ша ни ма. Раз ло зи њи хо ва не ста ја-
ња су мно го струки. Ов дје ни је ри јеч 
о њи хо вом не стан ку, већ о њи хо вом 
очу ва њу. Сто га је ври јед но по ме на 
дје ло ко је су при пре ми ли и об ја ви-
ли зна ме ни ти књи жев ни рад ник За-
им Азе мо вић и ли ков ни ства ра лац 
Зе ћир Лу бо дер „Уре за но у ка ме ну и 
пам ће њу“. Њи хо ва мо но гра фи ја о ро-
жај ским ни ша ни ма је на ста ла на кон 
ду го трај них при пре ма и сни ма ња на 
те ре ну. Послије ура ђе них де таљ них 
при прем них рад њи тре ба ло је при-
сту пи ти ода би ру нај ка рак те ри стич-
них упо тре бља ва них об ли ка ни ша на 
у Ро жа ју и ње го вој око ли ни. Ујед но 
је тре ба ло ода бра ти и ни ша не је дин-
стве не по фор ми и об ли ку, ко ји ни јесу 
би ли у че стој упо тре би у ро жај ском 
кра ју. Не ка да је нај ве ћу по те шко ћу 
чи ни ло са зна ње да мно ги од ни ша на, 
ври јед них и по об ли ку и са др жи ни, 
нијесу мо гли би ти увр ште ни у ода бир 
због њи хо ве не до вољ не очу ва но сти. 
Оште ће ност на ни ша ни ма пред ста-
вља по те шко ћу у чи та њу. Че сто се де-
ша ва да су то зна чај на оште ће ња ко ја 
због не мо гућ но сти чи та ња су за у вјек 
из гу би ла сво ју дра го цје ну ври јед ност. 
Ов дје ва ља на по ме ну ти да су ауто ри 
има ли оби ла ту по моћ у чи та њу и пре-
во ђе њу ни ша на ка ко сво јих ре це зе на-
та та ко и дру гих знан стве них рад ни ка 
ко је су кон сул това ли. За хва љу ју ћи пр-
вјен стве но ма ги стри ма Ре џе пу Шкри-
је љу и Се а ду Ибри ћу, ис чи та ва њем 
и при је во ди ма очу ва ни су за пи си на 
овим ни ша ни ма и отрг ну ти из вје чи-
то га сна.

Књи га се са сто ји из два ди је ла. 
У пр вом ди је лу књи ге дат је општи 
опис ни ша на са по себ ним освр том на 
њихове ка рак те ри сти ке у ро жај ском 
кра ју, а у дру гом су по је ди нач но при-

ка зи ва ни ни ша ни на те ри то ри ји Ро жа-
ја. На осно ву об ли ка и фор ме уоча ва 
се да су ни ша ни у ро жај ском кра ју 
нај че шће гра ђе ни у се дам раз ли чи тих 
му шких и пет жен ских об ли ка. Ујед-
но је при мјет но да по сто је три раз ли-
чи те фор ме у раз во ју ни ша на. 

Пр ва, нај ра ни ја, фор ма ни ша на је 
ра ђе на у ка ме ну пје шча ру (бре ча) и 
по ти че из дру ге по ло ви не 18. сто ље-
ћа. На њи ма нај че шће не ма нат пи са, а 
из вјес но је по сто ја ње ве ли ко га бро ја 
ни ша на по све ће них ше хи ди ма (по ги-
ну ли ма), ко ји су озна ча ва ни са бљом 
или ма чем. Гра ди ли су их до ма ћи кле-
са ри, тамо гдје су по сто ја ли руд ни ци 
ово га ка ме на. У об ли ку се ис ти чу ли-
је по об ли ко ва ни тур ба ни.

Дру га фор ма ни ша на при па да 
мер мер ним ни ша ни ма из скоп ске 
кле сар ске шко ле. Овај вид ни ша на 
је нај ра спро стра ње ни ји и нај че шће 
ко ри шћен у ро жај ском кра ју, а по 
број но сти нај че шће се су сре ћу у ку-
чком гро бљу (ме зар ју) у Ро жа ју. У 
пр вој фа зи на овим ни ша ни ма ни је 
при мјет на фор ма укра са, већ је сти-
ли за ци ја чи стог облика из ра же на у 
бје ли ни мер ме ра. Нај љеп ши ни ша ни 
из ово га пе ри о да су на ста ли у пр вој 
по ло ви ни 19. сто ље ћа. На ни ша ни ма 
из ово га пе ри о да при мјет на је фор ма 
укра ша ва ња, а до ми ни ра ју пе чур ка-
сти облици тур ба на у гу жва ма, вје-
што кле са них пре во ја. Ни ша ни има ју 
из ду же ни тра пе зо ид ни об лик, са обо-
га ће ним де ко ром биљ них и ге о ме-
триј ских ор на ме на та. 

Тре ћу фор му пред ста вља ју ни ша-
ни са фе сом. По че так упо тре бе ових 
ни ша на ве зу је се за ври је ме на кон из-
вр ше них ре фор ми у осман ској вој сци 
ка да је фес по стао оби љеж је му сли-
ман ско га пу ка. Ота да се као за вр шни 
об лик му шких ни ша на ја вља фес. 
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Овај облик ни ша на је слича н са прет-
ход ним фор ма ма. 

У дру гом ди је лу књи ге по је ди нач-
но се об ра ђу ју ни ша ни са раз ли чи тих 
ло ка ли те та, ка ко у гра ду та ко и у се-
ли ма. У гра ду по сто је три ло ка ли те-
та на којима су са хра њи ва ни мје шта-
ни. Нај ма ње очу ва но, али вје ро ват но 
мје сто нај че шћег уко па нај у глед ни-
јих љу ди у гра ду је би ло гро бље код 
гор ње, Кли мент ске џа ми је. Дру га два 
ло ка ли те та су Кли мент ско и ку чко 
гро бље. На се о ском под руч ју је, та-
ко ђер, ви дљи во при сут ство ни ша на 
из осман ско га пе ри о да. У књигу су 
увр ште ни ни ша ни из ве ћег бро ја се-
ла Ро жај ске оп шти не: Ба ћа, Ба ло ти ћа, 
Бе сни ка, Бу ко ви це, Да ци ћа, До ње и 
Гор ње Лов ни це, Гор њег Би ше ва, Цр-
но кр па, Си на но ви ћа Лу ка, Гра хо ва, 
Ибар ца, Ја бла ни це, Ка ла ча, Ко ље на, 
Ба чев ца, Па у чи не, Плу на ца, Ра де ти-

не, Се о шни це, Сре ђа на, Ву ће и Ма-
лин ду бра ве.

Са др жи на епи та фа на ни ша ни ма 
ро жај ско га кра ја је ско ро иста. Текст 
по чи ње нат пи сом Hu we-l Bâkî, што 
зна чи Он (Бог) је вје чан. Иза то га нај-
че шће сто ји El Merhûm ve ‘l Magfûr, 
рах ме тли и по ми ло ван (од Бо га). На-
кон то га сли је ди име по кој ни ка. Не ки 
од ни ша на има ју и са др жи ну ко ја ука-
зу је на ста леж и дје лат ност по кој ни ка. 
На кра ју тек сто ва се да је по кој ни ко ва 
го ди на уми ра.

За раз ли ку од ових по сто је и ни-
ша ни ко ји има ју пје снич ки из раз, што 
их свр ста ва у ред из у зет но ври јед них.

На кра ју ва ља ис та ћи да за хва љу-
ју ћи овој зна чај ној сту ди ји ври јед них 
пре га ла ца Азе мо ви ћа и Лу бо де ра очу-
ван је велик дио ни ша на у ро жај ском 
кра ју да као знак про шло сти свје до че 
о вре ме ну у ком су на ста ли.
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